
25 AVIFAUNA LACULUI MURANl-PIŞCHIA 

ADRIAN ANDREi 
ANNAMARIA ANDREI 

Situată în judetul Timis, la 20 km NE de Timisoara, acumularea de 
apă are o suprafată de 18-20 ha si s-a format prin construirea unui baraj 
pe pârâul Măgherus în anul 1971. 

Lacul de acumulare a luat locul unei văi rrlăstinoase care avea o 
lătime de 200-600 m si o lungime de mai multi kilometri. În aval de baraj 
pârâul a fost transformat într-un canal si vegetat!a acvatică si palustră a 
dispărut. În amonte de baraj însă, pe lungime de 1-2 km a existat o zonă 
cu stuf si papură, cu numeroase tufe de răchită si sălcii, unde în perioaaa 
1979 - 1985 a existat o colonie mixtă de Ardeidae, care o întrecea în 
mărime şi importantă pe cea din Rezervatia Satchinez (NEUMANN H., 
KISS A. 1983). Tot în această perioadă, zona m:ăstinoasă, acoperită cu 
stuf, situată în coada lacului, adăpostea o bogată avifaună cuibăritoare. 
Mai multe rate mari se adunau aici pentru a năpârli. 

În perioada 1982 - 1989 au avut loc modificări în administrarea 
lacului care au dus la schimbarea întregului ecosistem si implicit a 
avifaunei. 

C.A.P. Pişchia, proprietarul acumulării în acea perioadă, a populat 
lacul cu crapi si a permis pescuitul spotiv. Ca urmare un număr mare de 
pescari şi "turisti" şi-au făcut aparitia. Maluri!e lacului au devenit o 
destinaţie preferată pentru camping. Zgomotul si prezenta unui mare 
număr de oameni au deranjat păsările cuibăritoare. Tufele de răchită au 
fost tăiate şi au servit drept lemne de foc pentru excursi.onisti. Pescarii 
posesori ·de bărci au pătruns si în zonele de cuibărit din stuf alungând 
păsările de pe cuiburi. 

Lovitura de graţie pentru colonia de Ardeidae a însemnat-o 
drenarea cozii lacului la sfârsitul anilor '80. Prin această desecare, 
stufărisul a fost înlocuit de o păsune umedă care a fost valorificată prin 
introducerea în zonă a câtorva turme de oi. Ciobanii au tăiat şi restul de 
stuf la care au avut acces. 

În prezent zona are statut de arie protejată sub denumirea de 
"Mlaştinile Murani". Suprafata ariei protejate este de 200 de ha cu 

393 

https://biblioteca-digitala.ro



destinatie de rezervatie ornitologică cu specificarea "Habitat specific 
pentru fauna acvatică": stârcul mic (lxobrychus minutus) (Rezervaţii si 
arii protejate - anexa 1./1995) Teritoriul se află în administrarea Con
siliului local al comunei Pişchia. 

În aria protejată nu mai există perechi cuibăritoare nici de Nicticorax 
nicticorax, nici Egretta grazetta si nici Ardea purpurea semnalate de 
NEUMANN si KISS în 1983. lxobrychus minutus mai există o pereche 
cuibăritoare dar toată rezervatia este puternic amenintată de numărui 
crescând al turmelor de oi care păsunează în teritoriu. Pe an ce trece 
apar mai multe oi si se extinde fenomenul de suprapăsunare care duce 
la eroziunea solului, apar tot mai multe constructii care strică aspectul 
zonei si apar tot mai multe dejectii care ajung în lacul de acumulare 
ducând la eutrofizarea lui accentuată. Fenomen deosebit de îngrijorător 
fiindcă zona este un foarte important loc de pasaj pentru păsările 
migratoare. 

Primăvara si toamna se pot întâlni aici numere mari (1000-5000 
exemplare) de rate si de limicole hrănindu-se si odihnindu-se în zonă, dat 
fiind numărul mic de habitate umede propice din Câmpia Banatului. 
Printre acestea se pot întâlni specii rare pentru fauna României. Cu atât 
mai trist este faptul că odată cu venirea păsărilor îsi fac aparitia si 
vânătorii care împuscă cu predilectie specii rare. ocrotite. 

În perioada 1991 - 1997 au fost observâte în zona lacului si a 
pădurii învecinate 204 specii de păsări. Ne vom rezuma a prezenta 
câteva dintre aparitiile cele mai interesante. 

Ord. Gaviiformes 
Dintre cufundari se pot întâlni în lunile noiembrie-decembrie Gavia 

arctica (10-15 ex.) si Gavia stellata (1 ex. nov. 1996). 
Ord. Podicipediformes 
Dintre corcodei dominante sunt speciile Podiceps cristatus si 

Podiceps ruficollis care si cuibăresc aici (5-6 perechi). La acestea se 
adaugă în perioada de migratie alte aproximativ 50 de exemplare însoţite 
de Podiceps nigricol/is (20-25 ex.). 

Ord. Pelecaniformes 
Datorită exploatării lacului ca fermă piscicolă există o ofertă de 

hrană pentru cormorani. Am identificat în mod regulat în lunile martie
aprilie Pha/acrocorax carbo (5 - 1 O ex.) si Pha/acrocorax pygmaeus (4 -
6 ex.). 

Ord. Ciconiformes 
Majoritatea stârcilor pot fi observati în primăvară si toamnă. 

Dominante sunt Ardea cinerea (60 - 150 ex.) si Egretta alba (15 - 30 ex.). 
Aceste două specii si iernează în număr restrâns. 
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Ambele speci de barză sunt vizitatorii obisnuiti ai zonei. Ciconia 
ciconia cuibăreste în satele din jur. iar Ciconia nigra este reprezentată de 
o pasăre cuibăritoare în pădurile învecinate si de mai multe exemplare 
care se adună aici înainte de migratia de toamnă (17 ex. sept. 1995). 

Trebuie să remarcăm prezenta constantă în Iunie aprilie si septem
brie a lopătatului. Plata/ea Jeucorodia (5 ex. imaturi inelati cu inel rosu 
la piciorul drept 26 sept. 1996). În mod regulat. la începutul lunii mai 
migrează pe aici 2 până la 12 exemplare de Plegadis falcinellus. 

Ord. Anseriformae 
Cu toate că migrează în număr mare pe deasupra regiunii majo

ritatea speciilor de gâste (Anser anser, Anser albifrons, Anser erythropus) 
nu se opresc aici. Într-un caz am observat Anser albifrons (21 ex. oct. 
1996) care au poposit pe lac timp de o săptămână. Majoritatea speciilor 
de raţe pot fi întâlnite aici. Reprezentative sunt: Aythya terina (50 - 200 
ex.), Aythya nyroca (10 - 40 ex.), Anas platyrhynchos (max. 4100 ex.), 
Anas crecca (200 - 800 ex.) si Anas querquedula (300 - 600 ex.). În 
perioadele de vârf ale migratiei am identificat 5000 - 5500 de exemplare 
apartinând la 11 specii. 

Deşi în număr restrâns, ferăstrasii constituie o prezentă comună, în 
lunile aprilie si noiembrie. Am obervat: Megus albellus si Megus mer
ganser 15 - 20 exemplare. 

Ord. Falconiformes 
Alături de alte specii de păsări de paradă .Yaliaetus albiei/la poate 

fi întâlnit mai des în lunile decembrie - ianuarie (9 ex. dec. 1996). În 
stufărişul din coada lacului cuibăreste o pereche de Circus aeruginosus, 
tot aici hrănindu-se în lunile de iarnă Circus cyareus şi Circus pygargus. 
Un vizitator regulat al lacului este şi Pandion haliaetus mai multe 
exemplare migrând pe aici. 

Ord. Gruiformes 
Rallus aquaticus, Gal/inul/a chloropus si Fulica atra cuibărec în 

număr restrâns datorită suprafetei mici de stuf existentă. Remarcăm 
prezenta crescută a lişiţei în perioada de pasaj (200 - 200 ex.). 

Ord. Charadriiformes 
În lunile septembrie - octombrie când lacul este golit pentru 

recoltarea pestelui apar mai multe specii de limicole. Am observat în 
această perioadă: Charadrius hiaticula ( 5 - 15 ex.), Charadrius dubius (20 
- 30 ex.), Pluvialis aplicaria (5 - 1 O ex.), Pluvialis squatarola (50 - 60 ex.), 
Vanellus vanel/us (1 OOO ex.). Aceeasi ofertă trofică atrage aici mai multe 
specii de fugaci (Calidris minuta, C. alpina, C. feruginea, C. alba) 
totalizind 400 - 500 exemplare. Bătăuşii si fiuerarii sunt si ei bine 
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reprezentati: Polimachus pugnax (200 - 300 ex.), Tringa erythropus, Tinga 
totanus. Tringa stagnatilis, Tringa nebularia, Tringa ochropus si Tringa 
glareola totalizând 400 - 500 exemplare. 

Sitarii (Limosa limosa 200 - 300 ex„ Limosa lopanica 1 ex. oct 
1996), culicii (Numenius arquata 30 - 40 ex.) s1 becatinele ( Gallinago 
gallinago 30 - 40 ex., Gallinago media 4 -5 ex„ Limnochryptes minimus 
2 -3 ex.) se opresc aici regulat din drumurile de migratie. 

Ciocîntorsul, Recurvirostra avosetta poate fi observat anual ( 1 - 2 
ex.). 

Subord. Lari 
Un număr mare de pescărusi poate fi observat în mod regulat. 

Prezenţa dominantă este La rus rudibundus (20 - 300 ex.) pe tot 
parcursul anului, acestuia adăugândui-se în pasaj Larus minutus (200 -
400 ex.), Larus cachinanus (50 - 200 ex.) si Larus canus (1 O - 20 ex.). 

Cele trei specii de chirighite ( Chlidonias niger, Chlidonias 
leucopterus, Chlidonias hybrida) si chira de baltă (Stema hi rudo) 
migrează pe aici mai ales primăvara totalizând 200 - 300 exemplare. 

Desi de dimensiuni reduse, brâul de stuf adăposteste mai multe 
specii de lăcari cuibăritori sau migratori (Acrocephalus sp.). Tot aici 
cuibăreste presura de stuf (Emberiza schonicu/us) si se pot întâlni 
iernând 20 - 30 de exemplare de pitigoi de stuf (Panurus biarmicus). 

Concluzii 

Amenajările si exploatarea neecologică, alături de alti factori 
perturbatori (vânătoarea, depozitarea deseuriior menajere în zonă, 
poluarea cu dejectii) au dus la reducerea importantei lacului ca loc de 
cuibărit pentru numeroase specii. Dat fiind numărul redus de biotipuri 
umede în Câmpia Banatului si tinând cont de marea diversitate de specii 
observate aici evidentiem însă imortanta lacului Murani-Pischia ca loc de 
popas şi de iernare. Se impune deci ocrotirea zonei, si aici ne referim la 
o ocrotire efectivă, prin aplicarea legilor în vigoare. 
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SUMMARY 

AVIFAUNA OF THE LAKE MURANI - PIŞCHIA 

The Murani-Pischia lake is situated 20 km NE of Timisoara. With a 
water surface of 18-20 ha and neighbouring wetlands of 1-2 ha, the lake 
has lost it's importance as a breeding ground due to multiple stress 
factors: hunting, pollution, overgrazing and inreased human presence. 

Although with breeding populations of birs strongly reduced, the 
lake remains a very important place for spring and autum migrants as 
much as for the wintering species. At the peak of passage thonsands of 
ducks. waders, gulls and terns can be seen here, reshing and feeding, 
thus imposing the need for a real protection of area. 
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